
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Изявление на Светия Синод на Руската православна
църква във връзка с приемането на закон, насочен
към забрана на Естонската православна християнска
църква

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 10.04.2025. На 10 април 2025 г. Светият Синод на Руската
православна църква излезе с изявление  във връзка с приемането на закон, насочен към
забрана на Естонската православна християнска църква. 

 На 9 април 2025 г. парламентът на Естония прие на трето четене законопроект № 2-5/25-00033
«За внасяне на поправки в закона "За църквите и енориите"», фактически насочен към забрана
на дейността на Естонската православна християнска църква — самоуправляваща се църква в
състава на Московската патриаршия. 

 Новият закон принуждава вярващите да скъсат каноничната си връзка с Патриарха на Москва и
цяла Русия и Светия Синод на Руската православна църква. Това решение противоречи не
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нееднократно изказаната воля на духовенството, монасите и миряните на Естонската православна
християнска църква, верни на своето Свещеноначалие. То подлага на дискриминация 250 хиляди
вярващи граждани на Естония, лишавайки ги от свобода на вероизповеданието. 

 Като основание за тези поправки в закона се посочва лъжливото твърдение, че каноничната
връзка на православните християни в Естония с Московската патриаршия уж създавала заплаха
за сигурността на естонската държава, за конституционния и обществен ред в тази страна. При
това се игнорира напълно фактът, че Естонската православна християнска църква не участва в
политическия живот и междудържавните отношения. До този момент няма отбелязан нито един
случай, когато нейните структури или нейните вярващи да са създали някаква заплаха за
държавната и обществената сигурност. 

 Това обаче не спря естонските политически сили, решили да започнат борба с руското
православие, съставляващо от векове част от културното наследство на естонския народ. Сред
главните им мишени е Пюхтицкият манастир — светиня на световното Православие и място за
поклонение на вярващи от различни страни. 

 Действията на естонските власти днес възпроизвеждат методите, които гонителите прилагаха в
своята борба с Църквата по времето на атеистичното богоборчество. 

 Светият Синод на Руската православна църква заявява пълната си подкрепа за
Високопреосвещения митрополит на Талин и цяла Естония Евгений, архипастирите,
духовенството и верните чеда на Естонската православна християнска църква в условията на
засилващите се гонения срещу нея, като ги призовава да останат верни на светите канони.
Православието е донесено от руски мисионери в Естония преди хиляда години. Историята му е
богата с ярки примери за мъжествено стоене във вярата, още от свещеномъченика Исидор
Юриевски и пострадалите с него, и до мъченическия подвиг на св. Платон, епископ Ревелски, и
останали естонски новомъченици. Вярваме, че с тяхното молитвено застъпничество Естонската
православна християнска църква ще издържи достойно падналите ѝ се изпитания. 

 Призоваваме международната общественост да осъди насилието над съвестта на православните
християни в Естония и незаконната намеса на естонските власти във вътрешните дела на
Естонската православна християнска църква, което е очевидно игнориране на международно
възприетите принципи на религиозната свобода. 

 Снимка: Пресслужба на Патриарха на Москва и цяла Русия
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